
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 21. April 2016 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Torsten Koplin, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Mittelabfluss im Bereich der Kulturförderung im Jahr 2015 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 
 
 
Vorbemerkung 
 
Die Antworten beziehen sich auf die Titel 633.07 und 684.07 der Maßnahmegruppe 02 des 
Kapitels 0718 „Zuwendungen des Landes an öffentliche Träger für Kulturförderung“ und 
„Zuwendungen des Landes an nicht öffentliche Träger für Kulturförderung“ im Einzelplan 7. 
Aus technischen Gründen erfolgt die Beantwortung der Fragen zum Stichtag 
31. Dezember 2015. 
 
 
 

1. Wie viele Anträge auf Förderung kultureller Einrichtungen oder Pro-
jekte gingen beim Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
für welche Bereiche bis einschließlich 15. Dezember 2015 ein? 

 
a) Wie viele und welche dieser Anträge wurden vollumfänglich 

positiv beschieden? 
b) Wie viele und welche dieser Anträge wurden nur teilweise bewil-

ligt und warum? 
c) Wie viele und welche dieser Anträge wurden aus welchen 

Gründen abgelehnt (bitte mit Eingangsdatum, Datum der Bewilli-
gung, Antragsteller, Landkreis bzw. kreisfreie Stadt und Höhe der 
beantragten sowie bewilligten Fördersumme angeben)? 

 
 
 
Zu 1, a), b) und c) 
 
Für das Jahr 2015 gingen im Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
385 Förderanträge ein.  
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In Anlage 1 befinden sich Informationen zu den im Jahr 2015 positiv beschiedenen 
Förderanträgen. Neben einer Zuordnung zu den Bereichen sind die nachgefragten Angaben 
aufgeführt, soweit deren statistische Erfassung erfolgt. In Anlage 2 befinden sich Informa-
tionen zu den im Jahr 2015 abschlägig beschiedenen Förderanträgen. Soweit Anträge nicht 
beschieden wurden, haben sich diese auf sonstige Weise, zum Beispiel durch Antragsrück-
nahme, erledigt. 
 
Die Begründungen zur vollumfänglichen beziehungsweise teilweisen Bewilligung oder 
Ablehnung sowie das Eingangsdatum der Anträge werden statistisch nicht erfasst. 
 
 
 

2. Wie hoch ist die Summe der für die Kulturförderung ausgereichten 
Mittel mit Stand vom 15. Dezember 2015 und wie viel Prozent vom 
Gesamtetat für Kultur für das Jahr 2015 sind das? 

 
 
 
Im Haushaltsjahr 2015 standen für die Kulturförderung einschließlich der übertragenen Reste 
aus dem Jahr 2014 und vorgenommener Sollveränderungen (zum Beispiel durch Inanspruch-
nahme von Deckungsfähigkeiten gemäß Haushaltsvermerken) Mittel in Höhe von 
9.466.846,08 Euro zur Verfügung.  
Per 31. Dezember 2015 wurden Mittel in Höhe von 9.069.576,32 Euro ausgereicht. Dies 
entspricht - einschließlich übertragener Reste - 95,80 Prozent. Die Reste aus dem Jahr 2015 
stehen der Kulturförderung des Jahres 2016 zur Verfügung. 
 
 
 

3. In welcher Höhe stehen noch Kulturfördermittel aus dem Jahr 2015 
zur Verfügung? 

 
 
 
Es wurden Mittel in Höhe von 397.269,76 Euro zur Übertragung in das Haushaltsjahr 2016 
beantragt. 
 
 
 
 



 

 

 
Anlage 1 

 
Kulturförderung 2015 - hier: bewilligte Anträge 
 

Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Landkreis/kreisfreie 
Stadt 

Bewilligungs-
datum 

beantragte 
Förderung 

2015 in Euro 

endgültig 
beschlossene 

Fördersumme 
in Euro 

Sammelanträge 
Landkreis Rostock Kulturelle Grundversorgung - 1. Antrag 

Kleinstprojekte Landkreis Rostock 2015 
 
- Kulturverein „Alte Synagoge“ Krakow 
- Bachlachstadt Güstrow - Uwe Johnson 

Literaturtage 2015 
- Barlachstadt Güstrow - Restaurierung 

Theaterplakate 
- Bachlachstadt Güstrow - Mikroverfilmung 

Personenstandsdaten 
- Jagdschloss Gelbensande 
- Gutshaus Garvensdorf - Kulturarbeit des 

Gutshauses 2015 
- Verein „Auf der Tenne“ - kulturelle und 

interkulturelle Aktivitäten 
- Rebus - Projekt „Schrift und Zeichen 2015“ 
- Rebus - Projekt „Wer liest, lebt besser 2015“ - 

Chor Hohenfelde 

Landkreis Rostock 27.04.2015 16.000,00 4.000,00 

Hansestadt Rostock Förderung von acht Projekten der Kulturellen 
Grundversorgung 2015 
 
- Kunstschule Rostock e. V. - Kunst bildet 
- Tanztheaterprojekt Rostock e. V. - Allgemeiner 

Betrieb des Tanztheaterprojekts 
- Jugendkunstschule ARThus e. V. - Weiterführung 

der Jugendkunstschule 
- Behinderten Alternative Freitzeit (baf)  
 gAG -Freizeitangebote/Circus Fantasia 
- Literaturhaus Rostock e. V. - Jahresprojekt des 

Hansestadt Rostock 16.03.2015 429.800,00 429.800,00 
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Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Landkreis/kreisfreie 
Stadt 

Bewilligungs-
datum 

beantragte 
Förderung 

2015 in Euro 

endgültig 
beschlossene 

Fördersumme 
in Euro 

Literaturhauses 
- Institut für neue Medien gGmbH - Medienwerk-

statt & Festival im  Stadthafen 
- Die Beginen e. V. - Betrieb des Frauenkultur-

büros  
- Kulturnetzwerk e. V. - Radiokultur Rostock 

LOHRO 
Landkreis Nordwestmecklenburg Kleinprojekte nach Nummer 6.1.3 

 
-  Ortschronistentagung am 20.11.2015 
-  Medienanschaffung Stadtbibliothek Klütz 
-  Medienbeschaffung Stadtbibliothek Neukloster 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

22.10.2015 7.600,00 4.024,00 

Landkreis Rostock - Bibliothek Graal Müritz 
-  Bibliothek Gemeinde Jördenstorf 
- Stadtbibliothek Krakow am See 
-  Stadtbibliothek Ostseebad Rerik 
-  Stadtbibliothek Gnoien 

Landkreis Rostock 07.09.2015 8.180,00 1.470,00 

Musikschulen 
Landkreis Rostock 
Kreismusikschule Bad Doberan 

Ausgaben für pädagogisches Personal der 
Musikschulen 

Landkreis Rostock 03.03.2015 154.000,00 151.000,00 

Landkreis Rostock 
Kreismusikschule Güstrow 

Ausgaben für pädagogisches Personal der 
Musikschulen 

Landkreis Rostock 03.03.2015 214.000,00 214.000,00 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 
Musikschulzweckverband Kon.centus 

Ausgaben für pädagogisches Personal der 
Musikschulen 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

03.03.2015 431.900,00 427.000,00 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 
Kreismusikschule Müritz 

Ausgaben für pädagogisches Personal der 
Musikschulen 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

03.03.2015 269.100,00 166.000,00 

Landkreis Vorpommern-Rügen 
Musikschule des Landkreises 
Vorpommern-Rügen 

Ausgaben für pädagogisches Personal der 
Musikschulen 

Landkreis  
Vorpommern-Rügen 

03.03.2015 424.137,00 279.000,00 

Landkreis Nordwestmecklenburg 
Kreismusikschule „Carl Orff“ 

Ausgaben für pädagogisches Personal der 
Musikschulen 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

03.03.2015 248.432,00 150.000,00 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 
Kreismusikschule Wolgast-Anklam 

Ausgaben für pädagogisches Personal der 
Musikschulen 

Landkreis Vorpommern-
Greifswald 

03.03.2015 375.450,00 241.000,00 

Landkreis Vorpommern-Greifswald Ausgaben für pädagogisches Personal der Landkreis  26.02.2015 265.810,50 175.000,00 
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Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Landkreis/kreisfreie 
Stadt 

Bewilligungs-
datum 

beantragte 
Förderung 

2015 in Euro 

endgültig 
beschlossene 

Fördersumme 
in Euro 

Kreismusikschule Uecker-Randow Musikschulen Vorpommern-Greifswald 
Landkreis Ludwigslust-Parchim 
Kreismusikschule „Johann Matthias 
Sperger“ Ludwigslust 

Ausgaben für pädagogisches Personal der 
Musikschulen 

Landkreis  
Ludwigslust-Parchim 

25.03.2015 419.119,00 282.000,00 

Universitäts- und Hansestadt Greifswald 
Musikschule der Hansestadt Greifswald 

Ausgaben für pädagogisches Personal der 
Musikschulen 

Landkreis Vorpommern-
Greifswald 

03.03.2015 243.214,00 162.000,00 

Hansestadt Rostock 
Konservatorium „Rudolf Wagner-
Régeny“, Musikschule der Hansestadt 
Rostock 

Ausgaben für pädagogisches Personal der 
Musikschulen 

Hansestadt Rostock 03.03.2015 278.000,00 278.000,00 

Landeshauptstadt Schwerin 
Konservatorium Schwerin, Musikschule 
"Johann Wilhelm Hertel" 

Ausgaben für pädagogisches Personal der 
Musikschulen 

Landeshauptstadt 
Schwerin 

03.03.2015 240.000,00 234.000,00 

Hansestadt Stralsund 
Musikschule der Hansestadt Stralsund 

Ausgaben für pädagogisches Personal der 
Musikschulen 

Landkreis Vorpommern-
Rügen 

03.03.2015 332.800,00 204.000,00 

Hansestadt Wismar 
Musikschule der Hansestadt Wismar 

Ausgaben für pädagogisches Personal der 
Musikschulen 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

03.03.2015 145.000,00 101.000,00 

Musikschule Altentreptow / Demmin e. 
V. 

Ausgaben für pädagogisches Personal der 
Musikschulen 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

20.03.2015 52.200,00 50.000,00 

Regionalmusikschule Malchin e. V. Ausgaben für pädagogisches Personal der 
Musikschulen 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

20.03.2015 168.600,00 104.000,00 

Welt-Musik-Schule „Carl Orff“ e. V. 
Rostock 

Ausgaben für pädagogisches Personal der 
Musikschulen 

Hansestadt Rostock 27.03.2015 128.600,00 98.000,00 

ATARAXIA e. V. Schwerin 
Musik- und Kunstschule ATARAXIA 

Ausgaben für pädagogisches Personal der 
Musikschulen 

Landeshauptstadt 
Schwerin 

25.03.2015 125.000,00 100.000,00 

Landesverband der Musikschulen in 
Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Projekte und Koordinierung der Musikschularbeit in 
Mecklenburg-Vorpommern 2015 

Hansestadt Rostock 22.01.2015 52.000,00 52.000,00 

Landesverband der Musikschulen in 
Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Pilotprojekt „Unterrichtsqualität steuern mit 
Qualitätsmanagement (QM)“ als Fortbildungs-
veranstaltung für die Musikschulen in Mecklenburg-
Vorpommern 

Hansestadt Rostock 06.07.2015 5.000,00 5.000,00 

Jugendkunstschulen 
Kinder-Jugend-Kunsthaus Güstrow  
e. V. 

Staatlich anerkannte Kinder-Jugend-Kunstschule 
2015 

Landkreis Rostock 26.03.2015 50.000,00 50.000,00 
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Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Landkreis/kreisfreie 
Stadt 

Bewilligungs-
datum 

beantragte 
Förderung 

2015 in Euro 

endgültig 
beschlossene 

Fördersumme 
in Euro 

Kunsthaus Neustrelitz e. V. Kinder- und Jugendkunstschule in Neustrelitz in 
Kooperation mit dem Tanzhaus Neustrelitz 2015 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

13.07.2015 33.000,00 25.000,00 

Schule der Künste e. V. Schwerin 
staatlich anerkannte Kinder- und 
Jugendkunstschule 

Schule öffnen 2015 - Kultur(en) auf der Spur  Landeshauptstadt 
Schwerin 

11.03.2015 114.000,00 109.000,00 

Kornhaus e. V. - Jugendkunstschule Vielfalt unter einem Dach Landkreis Rostock 04.05.2015 58.000,00 57.000,00 
Jugendkunstschule Stralsund im 
Theaterpädagogischen Zentrum für 
Mecklenburg-Vorpommern 

Projekte der Jugendkunstschule im Theaterpädago-
gischen Zentrum M-V in Trägerschaft des STiC-er 
Theater e. V. 2015 

Landkreis  
Vorpommern-Rügen 

05.05.2015 63.000,00 63.000,00 

Staatliche anerkannte Kooperative 
Kinder- und Jugendkunstschule 
Neubrandenburg „das ARTelier“ 

Staatlich anerkannte Kinder- und Jugend-
kunstschule Neubrandenburg „das ARTelier“ 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

10.03.2015 114.400,00 114.400,00 

Kulturwerk Vorpommern e. V. Projekte in der Jugendkunstschule Uecker-
Randow/Kreativzentrum Eggesin 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

27.03.2015 20.000,00 20.000,00 

Kultur- und Kunstverein Waren e. V. Kinder- und Jugendkunstschule Waren Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

27.03.2015 19.000,00 19.000,00 

Perform(d)ance e. V. Community Dance in Vorpommern-Rügen Landkreis  
Vorpommern-Rügen 

17.04.2015 52.000,00 41.600,00 

Förderverein Jugendkunst e. V. Jugendkunstschule im Speicher am Katharinenberg Landkreis  
Vorpommern-Rügen 

26.03.2015 38.400,00 37.000,00 

Freundeskreis Künstlerischer 
Sommerkurs Ostseeküste e. V. 

43. künstlerischer Sommerkurs und kulturelle 
Jahresaktivitäten 

Landkreis Rostock 05.05.2015 14.000,00 14.000,00 

Kunstwerkstätten e. V. Es lebe die Vielfalt! Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

05.05.2015 70.000,00 63.000,00 

ATARAXIA e. V. (im Auftrag des 
Landesverbandes der Kinder- und 
Jugendkunstschulen in Mecklenburg-
Vorpommern und von „Die 
Jugendkunstschulen in Mecklenburg-
Vorpommern“) 

SommerKunstCamp Mecklenburg-Vorpommern 
2015 

Landeshauptstadt 
Schwerin 

10.07.2015 5.000,00 5.000,00 

Bibliotheken 
Stadt Malchin (Stadtbibliothek) Erwerb neuer und Aktualisierung alter Medien, 

wobei alle Medienarten eingeschlossen sind 
(Bücher, CD, DVD, Zeitschriften) 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

11.08.2015 3.080,00 3.080,00 
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Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Landkreis/kreisfreie 
Stadt 

Bewilligungs-
datum 

beantragte 
Förderung 

2015 in Euro 

endgültig 
beschlossene 

Fördersumme 
in Euro 

Stadt Ueckermünde Anschaffung von Medien Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

25.09.2015 2.083,00 2.083,00 

Stadt Ludwigslust Medienanschaffung für die überregionale 
Medienversorgung 

Landkreis  
Ludwigslust-Parchim 

25.09.2015 12.500,00 4.125,00 

Stadt Lübtheen Bestandsaktualisierung und -erneuerung Landkreis  
Ludwigslust-Parchim 

30.09.2015 2.029,00 2.029,00 

Universitäts- und Hansestadt Greifswald Medienkauf Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

24.09.2015 20.000,00 17.675,00 

Regionalbibliothek Neubrandenburg Medienerwerb Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

24.09.2015 23.000,00 20.761,00 

Stadt Ribnitz-Damgarten Medienankauf Landkreis  
Vorpommern-Rügen 

25.09.2015 5.426,00 5.426,00 

Stadt Bützow (Stadtbibliothek) Medienankauf zur Aktualisierung des Bestandes der 
Stadtbibliothek 

Landkreis Rostock 11.08.2015 3.000,00 2.509,00 

Stadt Röbel Medienanschaffung Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

25.09.2015 2.000,00 1.561,00 

Landeshauptstadt Schwerin Medienförderung der Bibliotheken Landeshauptstadt 
Schwerin 

12.08.2015 22.490,00 22.490,00 

Hansestadt Rostock FerienLeseLust Hansestadt Rostock 27.03.2015 20.000,00 20.000,00 
Hansestadt Rostock Fachstellentätigkeit für Mecklenburg-Vorpommern 

durch die Stadtbibliothek Rostock 
Hansestadt Rostock 21.04.2015 98.500,00 98.500,00 

Hansestadt Rostock Medienanschaffung für die Stadtbibliothek Rostock Hansestadt Rostock 11.08.2015 65.000,00 42.790,00 
Stadt Bergen auf Rügen Medienankauf Landkreis  

Vorpommern-Rügen 
10.08.2015 5.941,00 5.941,00 

Stadt Teterow Aktualisierung und Erweiterung des Medien-
bestandes 

Landkreis Rostock 12.08.2015 3.269,00 3.269,00 

Stadt Altentreptow Medienbeschaffung Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

28.10.2015 3.333,00 2.274,00 

Stadt Pasewalk Medienankauf Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

30.09.2015 3.000,00 2.971,00 

Stadtbibliothek Anklam Medienerwerbung Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

30.09.2015 4.925,00 4.925,00 

Stadtbibliothek Schwaan Medienankauf für Bibliotheken Landkreis Rostock 11.08.2015 3.500,00 1.886,00 
Barlachstadt Güstrow Erneuerung des Medienbestandes der öffentlichen Landkreis Rostock 30.09.2015 15.000,00 6.413,00 
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Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Landkreis/kreisfreie 
Stadt 

Bewilligungs-
datum 

beantragte 
Förderung 

2015 in Euro 

endgültig 
beschlossene 

Fördersumme 
in Euro 

Uwe Johnson-Bibliothek 
Stadt Kröpelin Medienankauf Landkreis Rostock 11.08.2015 3.000,00 2.251,00 
Stadtbibliothek Rehna Erweiterung und Aktualisierung des Medien-

bestandes 
Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

10.08.2015 3.000,00 2.376,00 

Stadt Wismar Erweiterung und Aktualisierung des Medien-
bestandes der Stadtbibliothek Wismar zur 
Unterstützung der Erfüllung der Aufgaben einer 
Bibliothek in einem Mittelzentrum 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

30.09.2015 20.000,00 14.978,00 

Stadt Gadebusch über Amt Gadebusch Aktualisierung des Medienbestandes der 
Stadtbibliothek Gadebusch 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

11.08.2015 3.000,00 2.337,00 

Hansestadt Demmin Ausbau und Aktualisierung des Medienbestandes 
der Hanse-Bibliothek Demmin 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

30.09.2015 5.936,00 5.936,00 

Hansestadt Stralsund Medienbeschaffung für die Stadtbibliothek Stralsund Landkreis Vorpommern-
Rügen 

12.08.2015 17.893,00 17.893,00 

Kurverwaltung Ostseebad Wustrow für 
die Bibliothek Wustrow 

Erneuerung und Erweiterung des Medienbestandes 
der Bibliothek 

Landkreis  
Vorpommern-Rügen 

12.08.2015 1.730,00 1.281,00 

Stadtbibliothek Torgelow Medienankauf Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

13.08.2015 2.084,00 2.084,00 

Stadt Hagenow für Stadtbibliothek Medienförderung Stadtbibliothek Hagenow Landkreis  
Ludwigslust-Parchim 

30.09.2015 7.000,00 5.863,00 

Stadt Parchim, Fachbereich 4 Medienanschaffung für Stadtbibliothek Parchim Landkreis  
Ludwigslust-Parchim 

12.08.2015 10.500,00 6.523,00 

Stadtverwaltung Barth Ankauf von Medien für öffentliche Bibliotheken Landkreis  
Vorpommern-Rügen 

30.09.2015 3.000,00 2.076,00 

Sonderförderung Stadt Malchow Anschubfinanzierung für kleine und mittlere 
Bibliotheken, 2014 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

09.04.2015 10.000,00 10.000,00 

Sonderförderung Stadt Penzlin Anschubfinanzierung für kleine und mittlere 
Bibliotheken, 2014 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

09.04.2015 10.000,00 10.000,00 

Amt Stargarder Land Anschubfinanzierung für kleine und mittlere 
Bibliotheken, 2015 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

20.10.2015 10.000,00 10.000,00 

Stadtverwaltung Krakow am See Anschubfinanzierung für kleine und mittlere 
Bibliotheken, 2015 

Landkreis Rostock 21.09.2015 10.000,00 10.000,00 

Darstellende Kunst 
Schloss Bröllin e. V. KULTUR SCHLOSS BRÖLLIN 2015 Landkreis  21.04.2015 109.000,00 95.000,00 
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Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Landkreis/kreisfreie 
Stadt 

Bewilligungs-
datum 

beantragte 
Förderung 

2015 in Euro 

endgültig 
beschlossene 

Fördersumme 
in Euro 

Vorpommern-Greifswald 
Landesverband Freier Theater 
Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

SAGENHAFT Sonderprojekt/Leuchtturm-Projekt 
des Landesverbandes Freie Theater Mecklenburg-
Vorpommern 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

04.05.2015 23.000,00 23.000,00 

Landesverband Freier Theater 
Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Landesfestival Spiellust und weitere Projekte sowie 
Unterstützung und Ausbau von flächendeckenden 
Theaterangeboten in Mecklenburg-Vorpommern 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

04.05.2015 25.000,00 25.000,00 

Theater Barth e. V. Das Barther Jugend Ensemble spielt „Alice“ nach 
Alice im Wunderland von Lewis Carroll 

Landkreis  
Vorpommern-Rügen 

13.05.2015 3.500,00 3.500,00 

Förderverein Kleinkunst Insel Usedom 
e. V. 

16. Internationales Kleinkunstfestival Insel Usedom 
2015 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

24.11.2015 10.000,00 6.000,00 

Joint Adventures - Walter Heun Gastspielförderung Tanz nicht Mecklenburg-
Vorpommern 

11.03.2015 2.500,00 2.500,00 

Companie de Comedie e. V. Neuinszenierungen 2015 und Weiterführung der 
Theaterarbeit 01.01.2015 bis 31.12.2015 

Hansestadt Rostock 20.04.2015 75.000,00 75.000,00 

Klassik am Meer e. V. Klassische Theateraufführungen in der Kirche 
Koserow 

nicht Mecklenburg-
Vorpommern 

14.07.2015 4.000,00 4.000,00 

„Mechaje“ Jüdisches Theater 
Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Fortführung des Jüdischen Theaters Hansestadt Rostock 17.06.2015 30.000,00 20.000,00 

Landesarbeitsgemeinschaft 
Darstellendes Spiel in der Schule 
Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Delegierung einer Schülergruppe zum Schultheater 
der Länder vom 20. - 26.09.2015 in Dresden 

Landeshauptstadt 
Schwerin 

12.05.2015 5.000,00 5.000,00 

Kulturkirche St. Jakobi Stralsund, DIE 
ECKIGEN 

„Ödipus-DIE ECKIGEN“ Landkreis  
Vorpommern-Rügen 

23.04.2015 3.500,00 3.500,00 

Joint Adventures - Walter Heun Gastspielförderung Theater nicht Mecklenburg-
Vorpommern 

11.03.2015 5.000,00 5.000,00 

Schloss Bröllin e. V. Ausstattung Theatertechnik Probebühne Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

04.12.2015 15.000,00 15.000,00 

Musikpflege 
JugendBigBand Neubrandenburg e. V. XIX. Internationaler Workshop für Jugend-Bigbands Landkreis Mecklen-

burgische Seenplatte 
20.05.2015 4.000,00 4.000,00 

Baltisches Orgel Centrum  
Stralsund e. V. 

Daniel Magnus Gronau, Choralvariationen für 
Orgel, erste wissenschaftlich-kritische Gesamtaus-
gabe, herausgegeben von Krzysztof Urbaniak und 

Landkreis  
Vorpommern-Rügen 

01.07.2015 5.000,00 5.000,00 
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Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Landkreis/kreisfreie 
Stadt 

Bewilligungs-
datum 

beantragte 
Förderung 

2015 in Euro 

endgültig 
beschlossene 

Fördersumme 
in Euro 

Martin Rost 
Jazzconnection Neubrandenburg e. V. 24. Neubrandenburger Jazzfrühling vom 18.03.2015 

bis 22.03.2015 
Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

21.05.2015 4.000,00 4.000,00 

Musikverein Mecklenburg-
Vorpommern 

20. Tage Alter Musik/Tschaikowski-Nacht Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

28.07.2015 3.000,00 3.000,00 

Universitäts- und Hansestadt 
Greifswald, Kulturamt 

XXXV. Eldenauer Jazz-Evenings am  
03. und 04.07.2015 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

07.08.2015 6.000,00 4.000,00 

Evangelische Kirchgemeinde Schönberg 29. Schönberger Musiksommer Landkreis 
Nordwestmecklenburg 

25.06.2015 5.200,00 5.200,00 

Landesmusikrat Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Projekte in Trägerschaft des Landesmusikrates 
Mecklenburg-Vorpommern e. V. mit Projektkoordi-
nierung 
Landesjugendorchester Mecklenburg-Vorpommern, 
LandesJugendJazzOrchester 
Landeswettbewerb „Jugend musiziert“ 
Internationales Neubrandenburger Jugendorchester-
treffen, LandesOrchesterWettbewerb 
Musikalische Bildung, Förderung von Konzerten  
des Bundesverbandes Deutscher Liebhaberorchester 
e. V. 

Landeshauptstadt 
Schwerin 

07.04.2015 256.500,00 256.500,00 

Bläserverband Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Projekte des Bläserverbandes Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

04.05.2015 23.000,00 15.000,00 

Evangelisch-Lutherische Kirche in 
Norddeutschland - Geschäftsstelle 
Greifswalder Bachwoche 

69. Greifswalder Bachwoche „Königsmusik“ Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

25.06.2015 18.060,00 18.060,00 

OPERNALE e. V. OPERNALE 2015 - Das OPERNALE-
Wohnzimmerkonzert 

Landkreis  
Vorpommern-Rügen 

18.08.2015 10.000,00 9.000,00 

T.O.N.I. e. V. T.O.N.I. - Open-AIR Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

15.07.2015 10.000,00 5.000,00 

Arbeiterwohlfahrt Schwerin-Parchim  
e. V. 

3. Windros Festival 2015 Landeshauptstadt 
Schwerin 

18.08.2015 37.000,00 10.000,00 

Förderverein Usedomer Musikfreunde 
e. V. 

22. Usedomer Musikfestival 2015 Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

18.09.2015 20.000,00 20.000,00 

Hansestadt Rostock Jedem Kind ein Instrument in Rostock Hansestadt Rostock 24.09.2015 10.000,00 10.000,00 
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Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Landkreis/kreisfreie 
Stadt 

Bewilligungs-
datum 

beantragte 
Förderung 

2015 in Euro 

endgültig 
beschlossene 

Fördersumme 
in Euro 

Chorverband Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Projekte des Chorverbands Mecklenburg-
Vorpommern 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

23.04.2015 30.000,00 30.000,00 

Landesverband für populäre Musik & 
Kreativwirtschaft Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Förderung der Popularmusik in Mecklenburg-
Vorpommern 2015 bis 2016 

Hansestadt Rostock 22.04.2015 50.000,00 50.000,00 

Verein für neue Musik Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

„Brücken“ - Festival für Neue Musik in 
Mecklenburg-Vorpommern 2015 

Hansestadt Rostock 22.09.2015 7.138,00 7.000,00 

Junge Norddeutsche Philharmonie 5 Jahre … ! - Jubiläumsprojekt der jungen 
norddeutschen Philharmonie 

nicht Mecklenburg-
Vorpommern 

08.12.2015 55.885,00 10.000,00 

Jazzclub Rostock e. V.,  
c/o Andreas Martens 

Jazzfestival - See more Jazz 2015 Hansestadt Rostock 22.09.2015 4.500,00 3.500,00 

Bildende Kunst 
Frauenbildungsnetz Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Erstellung eines Druckerzeugnisses über die 
professionellen, zeitgenössischen Künstler des 
Landkreises mecklenburgische Seenplatte 

Hansestadt Rostock 17.09.2014 5.000,00 1.500,00 

Kunstverein Kühlungsborn Gesamtantrag Ausstellungen 2015 Kunstverein 
Kühlungsborn 

Landkreis Rostock 23.06.2015 12.000,00 8.000,00 

pro Kunsthalle e. V. Arno Rink - Werkschau, 50 Jahre Ostseebiennale, 
Weltsichten 

Hansestadt Rostock 20.03.2015 50.000,00 50.000,00 

Kunstsammlung Neubrandenburg Max Uhlig - Frühe Landschaften (Ausstellung mit 
Katalog) 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

27.02.2015 5.000,00 5.000,00 

Usedomer Kunstverein e. V. Kunstpavillon Heringsdorf -  
Ausstellungen und Konzerte 2015 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

30.07.2015 5.000,00 5.000,00 

Verband der Kunstmuseen, Galerien 
und Kunstvereine in Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Kunstvermittlung und Kommunikation Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

15.07.2015 6.000,00 6.000,00 

Förderkreis Schloss Plüschow e. V. Mecklenburgisches Künstlerhaus Schloss Plüschow Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

19.03.2015 99.500,00 99.500,00 

Gemeinschaft Wismarer Künstler und 
Kunstfreunde e. V. 

Ausstellungsprojekte in der Galerie Hinter dem 
Rathaus in Wismar 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

06.08.2015 5.000,00 5.000,00 

Kulturwerk des Künstlerbundes 
Mecklenburg und Vorpommern e. V. im 
BBK 

Künstler für Schüler 2015, 30 Ein-Künstler-
Workshops, fünf Zwei-Künstler-Workshops und 
Projektleitung 

Landeshauptstadt 
Schwerin 

25.03.2015 86.546,00 80.000,00 

Künstlerbund Mecklenburg und Kunstprojekte des Künstlerbundes Mecklenburg- Landeshauptstadt 15.07.2015 110.000,00 100.000,00 
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Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Landkreis/kreisfreie 
Stadt 

Bewilligungs-
datum 

beantragte 
Förderung 
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endgültig 
beschlossene 

Fördersumme 
in Euro 

Vorpommern e. V. im BBK Vorpommern 2015, Neue Mitglieder, 25. 
Kunstschau, Kunst heute, Vorstand und 
Projektkoordination 

Schwerin 

Kunstverein Schwerin e. V. Ansichten und Beschreibungen Landeshauptstadt 
Schwerin 

03.08.2015 12.000,00 8.000,00 

Kunstverein Wiligrad e. V. Sechs Ausstellungen in den Räumen des Schlosses 
Wiligrad 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

03.06.2015 18.000,00 8.000,00 

Kunst-Wasser-Werk e. V. Ausstellungsjahr 2015 - Planung, Bewerbung, 
Organisation 

Landeshauptstadt 
Schwerin 

01.12.2015 5.500,21 2.000,00 

Tanja Zimmermann Katalog für eine Einzelausstellung von Tanja 
Zimmermann 2015 in der Kunsthalle Rostock „I turn 
and the tree turns with me“ 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

07.07.2015 2.000,00 2.000,00 

Kunstverein Roter Pavillon Bad 
Doberan e. V. 

Ausstellungsprojekte 2015 „Mehr Licht“ Landkreis Rostock 26.08.2015 6.000,00 5.000,00 

Frauenbildungsnetz Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Erstellung eines Druckerzeugnisses über die 
professionellen, zeitgenössischen Künstlerinnen und 
Künstler des Landkreises Vorpommern-Rügen 

Hansestadt Rostock 30.07.2015 5.500,00 5.500,00 

Skulpturenpark e. V. „Skulpturenprojekt 2015“ 
Teil 1: Zwei „alte“ Bildhauer für zwei junge 
Bildhauer 
Teil 2: Katalog zum 25jährigen Bestehen 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

23.06.2015 10.000,00 10.000,00 

Kulturforum Pampinerhof gGmbH Katalog Pampin Landkreis  
Ludwigslust-Parchim 

28.10.2015 8.610,00 3.000,00 

Galerie im Kloster Kunstverein Ribnitz-
Damgarten e. V. 

Fünf Ausstellungen zeitgenössischer Kunst 2015 
Fünf Ausstellungen zeitgenössischer Kunst 2016 
„Unterwegs mit Lyonel Feininger“ auf den Spuren 
des berühmten Bauhausmeisters 

Landkreis  
Vorpommern-Rügen 

09.07.2015 23.000,00 8.380,00 

Kunstverein Teterow e. V. Sechs Ausstellungsprojekte 2015 Landkreis Rostock 13.04.2015 12.000,00 8.000,00 
Künstlerhaus Ahrenshoop e. V. Fünf Ausstellungsprojekte von Stipendiatinnen und 

Stipendiaten des Künstlerhauses Lukas vom 01.01. 
bis 31.12.2015 

Landkreis  
Vorpommern-Rügen 

04.08.2015 8.000,00 5.000,00 

Freunde und Förderer der Kulturstiftung 
Rostock e. V. 

Erfassen und Aufarbeiten des schriftlichen 
Nachlasses des Bildhauers (Joachim) Jo Jastram und 
Erarbeiten und Publizieren eines Werkverzeichnisses 

Landkreis Rostock 28.10.2015 21.500,00 4.861,23 
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Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Landkreis/kreisfreie 
Stadt 

Bewilligungs-
datum 

beantragte 
Förderung 

2015 in Euro 

endgültig 
beschlossene 

Fördersumme 
in Euro 

des plastischen Oeuvres des Künstlers 
Museen 

Landkreis Vorpommern-Greifswald, 
Amt für Kultur, Bildung und 
Schulverwaltung 

Sonderausstellung im Atelier Otto Niemeyer-
Holstein 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

07.05.2014 16.000,00 16.000,00 

Stadtverwaltung Anklam Otto-
Lilienthal-Museum 

Internationale Luftfahrtausstellung - Vorbereitung 
Lilienthal-Jahr 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

10.08.2015 44.000,00 15.000,00 

Müritzeum gGmbH „Naturkundliche Belege aus Mecklenburg-
Vorpommern für Forschung und Bildung sammeln, 
bewahren und erschließen“ 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

28.07.2015 10.986,00 10.000,00 

Volkskundemuseum in Schönberg Wissenschaftliche Bearbeitung eines Teilbestandes 
„Tracht“ am Volkskundemuseum in Schönberg 
(Fortsetzung aus 2012) 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

11.08.2015 12.000,00 8.000,00 

Verein der Freunde und Förderer des 
Atelierhauses Rösler-Kröhnke 

„Die bewegten sechziger Jahre“, Bilder und 
Zeichnungen von Louise Rösler 

Landkreis Rostock 17.08.2015 4.994,00 4.994,00 

Freundeskreis Otto Niemeyer-Holstein, 
Lüttenort e. V. 

„Erschließung und Bearbeitung des Werkverzeich-
nisses von Otto Niemeyer-Holstein (1896-1984) und 
deren Veröffentlichung zum 120. Geburtstag des 
Malers“ 2015 bis 2016 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

12.11.2015 10.000,00 5.000,00 

Museumsverband in Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Förderung von Projekten des Museumsverbandes in 
Mecklenburg-Vorpommern, Fortbildung, Beratung, 
Fachtagungen, Modellprojekt 

Hansestadt Rostock 15.06.2015 61.000,00 45.400,00 

Stadt Wolgast, Städtische Museen Neukonzeption der Dauerausstellung im 
Geburtshaus Philipp Otto Runges 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

26.11.2015 35.000,00 13.000,00 

Stadt Penzlin „Rauchfang und Hexenkessel“, magischer Kinder- 
und Familienaktivraum im kulturgeschichtlichen 
Museum Alte Burg Penzlin 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

20.10.2015 8.000,00 8.000,00 

Erstes Deutsches Fliesenmuseum 
Boizenburg e. V. 

Sonderausstellung „Die Boizenburger Fliesen ,Made 
in GDR‘ - kannten keine Grenzen“ 

Landkreis  
Ludwigslust-Parchim 

21.09.2015 6.000,00 3.000,00 

Landkreis Vorpommern-Greifswald, 
Amt für Kultur, Bildung und 
Schulverwaltung 

Sonderausstellungen im Atelier Otto Niemeyer-
Holstein 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

06.08.2015 45.000,00 40.000,00 

Caspar-David-Friedrich-Zentrum Archivforschungen zur Geschichte des Hauses und 
der Familie Friedrich, Erweiterung des 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

03.06.2015 5.000,00 5.000,00 



Drucksache 6/5253 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 
  

 14 

Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Landkreis/kreisfreie 
Stadt 

Bewilligungs-
datum 

beantragte 
Förderung 

2015 in Euro 

endgültig 
beschlossene 

Fördersumme 
in Euro 

Familienstammbaumes und Aktualisierung und 
Übersetzung des Internetauftritts 

Gerhart-Hauptmann-Stiftung Gerhart Hauptmann und Hiddensee 2015 Landkreis  
Vorpommern-Rügen 

16.06.2015 45.000,00 45.000,00 

Hansestadt Stralsund Erwerb zweier Gemälde von Georg David Matthieu Landkreis Vorpommern-
Rügen 

06.05.2015 30.000,00 30.000,00 

Stadtgeschichts- und Museumsverein 
Schwerin e. V. 

Schleifmühle AKTIV 2015/2016 - 
Sehen+Staunen+Erleben 

Landeshauptstadt 
Schwerin 

15.05.2015 51.763,60 14.000,00 

Technisches Landesmuseum 
Mecklenburg-Vorpommern 
gemeinnützige Betriebsgesellschaft 
mbH (TLM Betriebs GmbH) 

Betrieb der ständigen Ausstellung des Technischen 
Landesmuseums, Pflege und Erweiterung der 
technikgeschichtlichen Sammlung des Landes M-V 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

03.03.2015 350.000,00 250.000,00 

Landkreis Mecklenburgische 
Seenplatte, Amt für Wirtschaft, Kultur 
und Tourismus 

Sonder- und Festveranstaltungen zum Gedenken an 
Heinrich Schliemann, dessen Todestag sich 2015 
zum 125. Mal jährt - Vorbereitung, Durchführung, 
Aufarbeitung 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

13.11.2015 45.000,00 45.000,00 

Museumsverband in  
Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Erweiterung des Virtuellen Landesmuseums zum 
Virtuellen Landesmuseum Mecklenburg-
Vorpommern 

Hansestadt Rostock 08.06.2015 15.000,00 15.000,00 

Stadt Schwaan Ausstellungskatalog und Werkverzeichnis Otto 
Tarnogrocki 

Landkreis Rostock 30.11.2015 2.000,00 2.000,00 

Literatur 
Kempowski Archiv Rostock Ein 
bürgerliches Haus e. V. 

Lesebuch: Walter Kempowski Hansestadt Rostock 01.06.2015 25.000,00 25.000,00 

Literaturzentrum Neubrandenburg e. V. Literarische Erbpflege/Veranstaltungsprogramm des 
Literaturzentrums 2015 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

28.07.2015 57.200,00 37.500,00 

Mecklenburgische Literaturgesellschaft 
e. V. 

Uwe Johnson Tage 2015 Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

02.09.2015 5.000,00 2.000,00 

Landeshauptstadt Schwerin/Kulturbüro Schwerin literarisch 2015 Landeshauptstadt 
Schwerin 

24.09.2015 4.000,00 4.000,00 

Hans-Fallada-Gesellschaft e. V. 25. Hans-Fallada-Tage mit Filmnacht, Carwitzer 
Lesestunde 2015 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

23.09.2015 6.000,00 6.000,00 

Stadt Klütz über Amt Klützer Winkel Projekte im Literaturhaus „Uwe Johnson“ Klütz Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

13.05.2015 28.000,00 28.000,00 
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beantragte 
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endgültig 
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in Euro 

Internationales Kulturaustauschzentrum 
 e. V. 

Lesereihe und Veranstaltungsprogramm des 
Literaturzentrums Vorpommern im Koeppenhaus 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

22.05.2015 50.000,00 25.000,00 

Verein zur Förderung neuer Literatur in 
Mecklenburg-Vorpommern RISSE e. V. 

Risse - Zeitschrift für Literatur in Mecklenburg-
Vorpommern 2015 und 2016 

Hansestadt Rostock 22.07.2015 27.000,00 8.000,00 

Platzhalter Uwe-Johnson-Gesellschaft Schulbuch Hansestadt Rostock 11.12.2015 50.000,00 50.000,00 
Förderverein Usedomer Musikfreunde 
e. V. 

7. Usedomer Literaturtage 2015 Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

26.05.2015 2.000,00 2.000,00 

Internationales Kulturaustauschzentrum  
e. V. 

Entwicklung einer Literatur-App durch Greifswald 
auf den Spuren Wolfgang Koeppens 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

10.12.2015 5.000,00 3.000,00 

Film und Medien 
Mecklenburg-Vorpommern Film e. V. Kulturelle Filmförderung Mecklenburg-

Vorpommern, Stoff- und Projektentwicklung 
„DISKO“ und „Exil oder Wer hat Angst vor'm 
Papagei“ 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

07.04.2014 12.000,00 12.000,00 

Mecklenburg-Vorpommern Film e. V. Kulturelle Filmförderung Mecklenburg-
Vorpommern, Filmproduktion „FILM AB! - Die 
abenteuerlichen Erben des Landfilms“ 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

16.04.2014 25.000,00 25.000,00 

Mecklenburg-Vorpommern Film e. V. Kulturelle Filmförderung Mecklenburg-
Vorpommern, Filmproduktion „Utbüxen kann 
keeneen“ 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

16.04.2014 15.000,00 15.000,00 

Mecklenburg-Vorpommern Film e. V. Kulturelle Filmförderung Mecklenburg-
Vorpommern, Filmproduktion „Klütz '87“ 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

17.04.2014 5.000,00 5.000,00 

Mecklenburg-Vorpommern Film e. V. Kulturelle Filmförderung Mecklenburg-
Vorpommern, Filmproduktion „Alki, Alki“ 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

17.04.2014 30.000,00 30.000,00 

Mecklenburg-Vorpommern Film e. V. Kulturelle Filmförderung Mecklenburg-
Vorpommern, Stoff- und Projektentwicklung 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

14.01.2015 44.500,00 44.500,00 

Mecklenburg-Vorpommern Film e. V. Kulturelle Filmförderung Mecklenburg-
Vorpommern, Verleih-, Vertrieb- und Abspielförde-
rung 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

13.01.2015 7.000,00 7.000,00 

Mecklenburg-Vorpommern Film e. V. Kulturelle Filmförderung Mecklenburg-
Vorpommern, Filmproduktion „Wildes Herz kennt 
keine Ruh'“ 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

13.01.2015 30.000,00 30.000,00 

Mecklenburg-Vorpommern Film e. V. Kulturelle Filmförderung Mecklenburg-
Vorpommern, Filmproduktion „Schalenterritorien“ 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

13.01.2015 12.000,00 12.000,00 
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Mecklenburg-Vorpommern Film e. V. Kulturelle Filmförderung Mecklenburg-
Vorpommern, Filmproduktion „Als wir die Zukunft 
des Sozialismus waren...“ 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

13.01.2015 15.000,00 15.000,00 

Mecklenburg-Vorpommern Film e. V. Kulturelle Filmförderung Mecklenburg-
Vorpommern, Filmproduktion „Rüdis Leben“ 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

14.01.2015 9.500,00 9.500,00 

Latücht Film & Medien e. V. „Lern- und Praxisort Medienwerkstatt und Kino 
2015“ 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

07.05.2015 57.000,00 50.000,00 

Latücht Film & Medien e. V. 24. Europäisches Filmfestival „dokumentART“ Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

24.04.2015 80.000,00 72.000,00 

Filmland Mecklenburg-Vorpommern 
gGmbH 

25. filmkunstfest Mecklenburg-Vorpommern und 
filmkunstfest on tour 

Landeshauptstadt 
Schwerin 

10.03.2015 226.700,00 210.000,00 

Filmland Mecklenburg-Vorpommern 
gGmbH 

Schulkinowoche in Mecklenburg-Vorpommern vom 
23.11. bis 27.11.2015 

Landeshauptstadt 
Schwerin 

20.07.2015 18.000,00 18.000,00 

Mecklenburg-Vorpommern Film e. V. Filmbüro Mecklenburg-Vorpommern Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

02.02.2015 382.518,00 372.518,00 

Arche Natura gGmbH Verleihung Deutscher Naturfilmpreis 2015 und 2016 Landkreis  
Vorpommern-Rügen 

17.11.2015 50.000,00 15.000,00 

Mecklenburg-Vorpommern Film e. V. Kulturelle Filmförderung Mecklenburg-
Vorpommern, Sondertopf Abspielprojekte 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

24.04.2015 10.000,00 10.000,00 

Institut für neue Medien Preisgeld Filmfestival im StadtHafen Rostock 2015 Hansestadt Rostock 28.05.2015 3.000,00 3.000,00 
Soziokultur 

Soziokulturelles Bildungszentrum 
Neubrandenburg e. V. 

„Eigen-Sinn“ Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

19.03.2015 62.000,00 62.000,00 

Zentrum für Bildung, Erholung und 
Freizeit der Jugend e. V. 

Kulturwerkstatt 2015 - Gestalten und Teilhaben Landkreis  
Ludwigslust-Parchim 

05.10.2015 5.000,00 5.000,00 

Soziokulturelles Zentrum DER 
SPEICHER Schwerin 

Soziokulturelle Veranstaltungen für und mit Kindern 
und Schülern im Speicher Schwerin 

Landeshauptstadt 
Schwerin 

21.10.2015 15.000,00 15.000,00 

Universitäts- und Hansestadt Greifwald, 
Kulturamt, Soziokulturelles Zentrum  
St. Spiritus 

Durchführung von Soziokulturellen Projekten, 
Veranstaltungen und Ausstattung des St. Spiritus 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

18.05.2015 56.100,00 53.000,00 

cultura mobile e. V. „Kulturelle Bildung total - Alles inklusive“ Landkreis Rostock 15.04.2015 23.000,00 20.000,00 
Kornhaus e. V. „Vielfalt unter einem Dach“ Landkreis Rostock 10.09.2015 20.000,00 20.000,00 
Landesarbeitsgemeinschaft Soziokultur 
Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Arbeit der Landesarbeitsgemeinschaft Soziokultur 
Mecklenburg-Vorpommern e. V. und gemeinsame 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

13.04.2015 84.500,00 84.400,00 
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Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Landkreis/kreisfreie 
Stadt 

Bewilligungs-
datum 

beantragte 
Förderung 

2015 in Euro 

endgültig 
beschlossene 

Fördersumme 
in Euro 

Projekte im Jahr 2015 
Bürgerkomitee Südstadt e. V. Soziokulturelle Maßnahmen für Kinder und 

Jugendliche 
Landkreis  
Ludwigslust-Parchim 

27.04.2015 12.000,00 10.000,00 

Kultur-Transit-96 e. V. Kultur auf Burg Klempenow 2015 Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

19.06.2015 6.500,00 5.200,00 

Stadt Ostseebad Rerik, Eigenbetrieb 
Kurverwaltung 

Soziokulturelles Zentrum „Kösterschün“ Rerik Landkreis Rostock 30.10.2015 7.000,00 7.000,00 

Landesvereinigung Kulturelle 
Jugendbildung Mecklenburg-
Vorpommern e. V.  

Instant Acts gegen Gewalt und Rassismus Landkreis  
Ludwigslust-Parchim 

24.08.2015 12.000,00 6.000,00 

Landesring Mecklenburg-Vorpommern 
des Deutschen Seniorenringes e. V. 

Soziokulturelles Zentrum für Seniorinnen und 
Senioren 

Landeshauptstadt 
Schwerin 

27.07.2015 10.000,00 10.000,00 

Behinderten Alternative Freizeit gAG DIALOGE-Inklusives Theaterfestival 
Rostock/Schwerin 

Hansestadt Rostock 18.09.2015 30.628,00 25.000,00 

Kultur- und Kunstverein Waren e. V. Soziokulturelles Zentrum Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

05.05.2015 15.000,00 15.000,00 

Migrantenrat der Hansestadt Rostock Multikulturelle Wochen der Hansestadt Rostock Hansestadt Rostock 10.06.2015 5.000,00 5.000,00 
Landeshauptstadt Schwerin Pluralität im Interkulturellen Dialog 2015 Landeshauptstadt 

Schwerin 
04.06.2015 7.700,00 5.000,00 

Stadt Torgelow Soziokulturelle Veranstaltungen im Schülerfreizeit-
zentrum Torgelow 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

10.06.2015 10.000,00 10.000,00 

Kultur-Transit-96 e. V. Transit Festival 2015 Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

09.07.2015 2.100,00 2.100,00 

Heimatpflege 
Hansestadt Stralsund Aufarbeitung historischer Urkundenbestände Landkreis  

Vorpommern-Rügen 
21.08.2014 30.000,00 22.132,57 

Plattdütsch-Verein „Klönsnack-Rostock 
7“ e. V. 

„Plattdütsch för un mit Kinner“ Hansestadt Rostock 19.09.2014 7.000,00 3.806,52 

Tanzverband des Landes Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Förderung der Tanzgruppen des Tanzverbandes des 
Landes Mecklenburg-Vorpommern e. V. im Rahmen 
der Projekte Heimatpflege 

Landkreis  
Vorpommern-Rügen 

21.04.2015 45.000,00 44.369,00 

Niederdeutscher Bühnenbund 
Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Pflege und Förderung der niederdeutschen Sprache  
Förderung der Arbeit der Niederdeutschen Bühnen 
Planung und Durchführung Niederdeutscher 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

15.04.2015 15.000,00 15.000,00 
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Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Landkreis/kreisfreie 
Stadt 

Bewilligungs-
datum 

beantragte 
Förderung 

2015 in Euro 

endgültig 
beschlossene 

Fördersumme 
in Euro 

Bühnentag 
Verein für mecklenburgische 
Geschichte und Altertumskunde e. V. 

Mecklenburgische Jahrbücher und Historische 
Vorträge 2015 

Landeshauptstadt 
Schwerin 

10.03.2015 7.000,00 6.000,00 

John-Brinckman-Gesellschaft e. V. Förderung und aktive Pflege der niederdeutschen 
Sprache und der Werke John Brinckmans, 
Nachbearbeitung „Brinckman 200“ 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

05.03.2015 4.000,00 4.000,00 

Landeshauptstadt Schwerin, 
Mecklenburgisches Volkskundemuseum 

Mecklenburgisches Volkskundemuseum 2015 
Dauerausstellung: Neugestaltung der Schul-
geschichte 

Landeshauptstadt 
Schwerin 

24.04.2015 19.000,00 19.000,00 

Dr. Christian von Plessen Maueranker und Stier - Tausendjährige Geschichte 
der Plessen in Niedersachsen, Mecklenburg, 
Dänemark und Schleswig-Holstein 

Landeshauptstadt 
Schwerin 

22.07.2015 9.000,00 9.000,00 

Fritz Reuter Gesellschaft  
e. V. Neubrandenburg 

Von „Reynke de Vos“ bis zum „Butt“ - Tiere in der 
deutschen Literatur 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

09.04.2015 5.000,00 5.000,00 

Mecklenburg-Pommeraner 
Folkloreensemble „Richard Wossidlo“ 
Ribnitz-Damgarten 1962 e. V. 

Förderung des Mecklenburgischen und 
Vorpommerschen Brauchtums 

Landkreis Vorpommern-
Rügen 

27.03.2015 8.500,00 6.000,00 

Deutsche Jugend in Europa, 
Landesverband Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Grand Prix der Folklore - 26. Internationales 
Folklorefestival für das Land Mecklenburg-
Vorpommern vom 22.07.2015 bis zum 26.07.2015 

Landkreis  
Vorpommern-Rügen 

20.05.2015 40.000,00 20.000,00 

Johannes Gillhoff Gesellschaft e. V. 
Glaisin 

Pflege der Niederdeutschen Sprache und 
Kulturarbeit 

Landkreis  
Ludwigslust-Parchim 

10.03.2015 1.000,00 1.000,00 

Max-Samuel-Haus, Stiftung 
Begegnungsstätte für jüdische 
Geschichte und Kultur 

70 Jahre Kriegsende. Zäsur in der deutschen und 
Weltgeschichte 

Hansestadt Rostock 16.03.2015 40.000,00 25.000,00 

Kultur und Heimatverein Penkun e. V. Internationale generationsübergreifende 
Kulturwoche der Stadt Penkun 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

27.03.2015 25.000,00 7.000,00 

Gesellschaft zur Förderung des 
Wossidlo-Archivs Rostock 

Interaktives Onlineportal für Ortschronisten Hansestadt Rostock 15.04.2015 19.280,00 8.500,00 

Mecklenburgica - Gesellschaft zur För-
derung der Landesbibliothek Mecklen-
burg-Vorpommern in Schwerin e. V. 

Christian Genschow (1814 bis 1891) - Recherchen 
zu Leben und Werk eines mecklenburgischen 
Bildhauers 

Landeshauptstadt 
Schwerin 

23.03.2015 4.000,00 2.000,00 

Stadt Dömitz über das Amt Dömitz-
Malliß 

11. Norddeutsche Tage Landkreis  
Ludwigslust-Parchim 

24.03.2015 8.000,00 7.400,00 
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Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Landkreis/kreisfreie 
Stadt 

Bewilligungs-
datum 

beantragte 
Förderung 

2015 in Euro 

endgültig 
beschlossene 

Fördersumme 
in Euro 

Louisen Gedenkstätte e. V. Heute das Gestern für Morgen bewahren - 
Geschichte mit jungen Augen sehen 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

28.10.2015 36.150,00 12.150,00 

Fritz-Reuter-Ensemble e. V. Förderung des Fritz-Reuter-Ensembles e. V. zur 
Arbeit mit Kindern und Jugendlichen mit Folklore, 
Tanz und Artistik für die Erarbeitung einer 
Folklorerevue 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

23.03.2015 8.000,00 8.000,00 

Heinrich-Theissing-Institut Kirche unter Diktaturen - Chronik der katholischen 
Kirche in Mecklenburg (Druck) 

Landes-hauptstadt 
Schwerin 

30.07.2015 9.000,00 1.500,00 

Warnemünder Trachtengruppe e. V. 15. Warnemünder Trachtentreffen Landkreis Rostock 15.05.2015 2.100,00 1.700,00 
Kurverwaltung Insel Poel 10. Landesshantychortreffen Landkreis  

Nordwestmecklenburg 
13.05.2015 3.000,00 3.000,00 

Heimatverband Mecklenburg-
Vorpommern e. V. i. G. 

Vorbereitung und Aufbau einer Geschäftsstelle des 
Heimatverbandes Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

08.09.2015 25.000,00 8.990,00 

Plattdütsch-Verein „Klönsnack-Rostock 
7“ e. V. 

Kulturelle Veranstaltung zum 20. Jahrestag des 
Plattdütsch-Vereins „Klönsnack-Rostocker 7“ e. V. 

Hansestadt Rostock 16.03.2015 2.500,00 1.000,00 

Darß-Festspiele e. V. Himmel-Hölle-Halleluja! Landkreis  
Vorpommern-Rügen 

05.05.2015 11.000,00 9.000,00 

Archäologische Gesellschaft für 
Mecklenburg und Vorpommern e. V. 

Landeskundliche Veröffentlichungen zur 
Archäologie in Mecklenburg-Vorpommern 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

02.09.2015 7.190,00 3.728,00 

Heimatverein Alt Meteln  
e. V. 

20 Jahre Volkstanz - Brauchtumspflege im 
Heimatverein Alt Meteln e. V. 

Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

11.11.2015 3.150,00 3.150,00 

Fritz-Reuter-Literaturmuseum Erwerb eines Konvoluts von Briefen von Fritz 
Reuter an seinen Freund Fritz Peters 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

25.11.2015 15.000,00 15.000,00 

Kulturelle internationale Projekte 
Kunstverein Kühlungsborn 24. Internationales Gitarrenfestival 2015 Landkreis Rostock 27.07.2015 8.000,00 5.000,00 
Kulturverein Nordischer Klang e. V. Kulturfestival Nordischer Klang 2015 Landkreis  

Vorpommern-Rügen 
01.12.2015 20.000,00 15.000,00 

polenmARkT e. V. Konzert „Catalogue des Arbres“ - Michal Jacaszek 
in der Universitätsaula am 22.11.2015 im Rahmen 
des polenmARkT 2015 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

23.04.2015 1.000,00 1.000,00 

Förderverein KunstundKultur 
Hansestadt Greifswald 

3. Internationaler Gesangswettbewerb cantateBach! Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

03.11.2015 4.000,00 3.000,00 

Residenzschloss Mirow e. V. XIV. Internationales Festival der Künste 
Residenzschloss Mirow und Internationaler Königin 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

30.11.2015 6.000,00 3.000,00 
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Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Landkreis/kreisfreie 
Stadt 

Bewilligungs-
datum 

beantragte 
Förderung 

2015 in Euro 

endgültig 
beschlossene 

Fördersumme 
in Euro 

Sophie Charlotte Wettbewerb für Violine 
Residenzschloss Mirow e. V. Dependance/Informations- und Begegnungsstätte 

von Mecklenburg County im Torhaus 1 des 
Schlossensemble Mirow 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

23.04.2015 3.641,28 3.600,00 

Hansestadt Rostock - Tourismuszentrale 
Rostock und Warnemünde, Büro Hanse 
Sail 

Jubiläumsveranstaltung 25 Jahre Hanse Sail Rostock 
vom 06. - 09.08.2015 

Hansestadt Rostock 04.08.2015 20.000,00 20.000,00 

Deutsch-Rumänischer Freundschafts-
verein Neubrandenburg-Bistrita e. V. 

Teilnahme des Blasorchesters Bistrita am Vier-Tore-
Fest der Stadt Neubrandenburg und Musizieren mit 
Jugendlichen der Neubrandenburger Stadtfanfaren 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

07.12.2015 7.651,50 3.000,00 

Besondere Kulturprojekte 
Stiftung neue Kultur Digitalisierung Zeitschrift form+zweck nicht Mecklenburg-

Vorpommern 
11.12.2014 5.000,00 2.000,00 

Landesverband für Unterwasserarchäo-
logie Mecklenburg-Vorpommern e. V.  

Archäologisches Kulturerbe unter Wasser: als 
Allgemeingut zugänglich machen 

Landkreis  
Vorpommern-Rügen 

02.06.2015 39.900,00 30.000,00 

Historisch-Technisches Museum 
Peenemünde GmbH 

Sonderausstellung „Versuchsanstalten Peenemünde - 
Deutsche Wirtschaft“ 
Energetische Umstellung Dauerausstellung 
Erweiterung Denkmallandschaft Peenemünde 
Ausstellung Kraftwerk Peenemünde 
Sicherung eines Bodendenkmals (Splitterschutz-
röhre) 
20. Internationales Summercamp 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

25.02.2015 205.000,00 205.000,00 

Heinrich-Schliemann-Gesellschaft e. V. „Archäologie und Archäologen im 19. Jahrhundert“, 
11. Internationales Kolloquium vom 03. bis 
06.09.2015 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

31.08.2015 7.500,00 5.000,00 

Jeunesses Musicales Landesverband 
Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Verfemte Musik - 2. Internationales Musiksympo-
sium Schwerin 

Landeshauptstadt 
Schwerin 

28.10.2015 15.000,00 15.000,00 

KARO gAG Fortschreibung Technologiezentrum Kultur - erste 
Umsetzungsphase 

Hansestadt Rostock 24.06.2015 26.000,00 10.000,00 

DEFA-Stiftung Digitalisierung „Paul und Paula“ nicht Mecklenburg-
Vorpommern 

08.12.2015 16.000,00 16.000,00 

Kreativsaison e. V. Landeskulturkonferenz 2015 Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

18.08.2015 7.500,00 7.500,00 
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Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Landkreis/kreisfreie 
Stadt 

Bewilligungs-
datum 

beantragte 
Förderung 

2015 in Euro 

endgültig 
beschlossene 

Fördersumme 
in Euro 

Dieter Schumann 75 Jahre Michael Succow, „Weltverbesserer aus 
Leidenschaft - das Leben des Michael Succow“ 

Landkreis 
Ludwigslust-Parchim 

14.10.2015 17.886,75 17.886,75 

Kunstarchiv Beeskow Einrichtung eines Arbeitsplatzes zur Generalinven-
tur und elektronischen Bestanderfassung im 
Kunstarchiv Beeskow 

nicht Mecklenburg-
Vorpommern 

11.12.2015 3.966,17 3.966,17 

felis. Kulturkonzepte Weihnachtliches Orchestersingen mit Schweriner 
Schülerinnen und Schülern & Mitgliedern der 
Mecklenburgischen Staatskapelle 

Hansestadt Rostock 12.11.2015 2.707,74 2.707,74 

Kirchengemeinde Kavelstorf Anschluss der Läuteanlage des Geläuts der 
Kavelstorfer Kirche 

Landkreis Rostock 03.12.2015 7.183,59 7.183,59 

Archive 
Verband deutscher Archivare und 
Archivarinnen e. V.  

Organisation regionaler Fachtagungen, Pflege der 
Homepage des Landesverbandes, Geschäftstätigkeit 
des Landesverbandes 

nicht Mecklenburg-
Vorpommern 

20.04.2015 3.000,00 3.000,00 

Backsteingotik 
Dehio Vereinigung e. V. Neubearbeitung Dehio-Handbuch Mecklenburg-

Vorpommern 
nicht Mecklenburg-
Vorpommern 

31.03.2014 30.000,00 30.000,00 

Europäische Akademie Mecklenburg-
Vorpommern „Haus Kölpinsee“ 

Gutsanlagen, Herrenhäuser, Schlösser und Parks: 
Denkmale in der Geschichts- und Kulturlandschaft 
Mecklenburg-Vorpommern 

Landkreis Mecklen-
burgische Seenplatte 

31.03.2015 6.000,00 6.000,00 

Pro Schwerin e. V. Öffentlichkeitsarbeit zum Weltkulturerbe Landeshauptstadt 
Schwerin 

23.04.2015 5.300,00 5.300,00 

Evangelische Kirchgemeinde Franzburg Kronleuchter für das ehemalige Zisterzienserkloster 
Neuenkamp als zentralem Beleuchtungskörper 

Landkreis  
Vorpommern-Rügen 

03.03.2015 6.000,00 4.000,00 

Hansestadt Wismar 10. Internationaler Kongress Backsteinbaukunst Landkreis  
Nordwestmecklenburg 

24.04.2015 3.000,00 2.000,00 

Evangelisch-Lutherische Kirch-
gemeinde 

Wissenschaftliche Publikation zur Fachtagung „Die 
Ausstellung des Doberaner Münsters - Kunst im 
Kontext“ 

Landkreis Rostock 22.09.2015 10.000,00 5.000,00 

Hansestadt Stralsund – Stadter-
neuerungsgesellschaft Stralsund mbH 

Erarbeitung eines Ausstellungskonzeptes für die 
Klosteranlage St. Johannis 

Landkreis  
Vorpommern-Rügen 

12.06.2015 78.831,00 30.000,00 

Landeshauptstadt Schwerin UNESCO-Welterbeantrag „Residenzensemble 
Schwerin - Kulturlandschaft des romantischen 
Historismus“ 

Landeshauptstadt 
Schwerin 

22.04.2015 50.000,00 32.500,00 
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Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Landkreis/kreisfreie 
Stadt 

Bewilligungs-
datum 

beantragte 
Förderung 

2015 in Euro 

endgültig 
beschlossene 

Fördersumme 
in Euro 

Kulturelle Jugendbildung 
Landesverband für populäre Musik & 
Kreativwirtschaft Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Fachstelle Kulturelle Bildung in Mecklenburg-
Vorpommern 

Hansestadt Rostock 16.04.2015 50.000,00 50.000,00 

Landesverband für populäre Musik & 
Kreativwirtschaft Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Marktplätze Schule und Kultur in Mecklenburg-
Vorpommern 

Hansestadt Rostock 30.09.2015 20.000,00 20.000,00 

Instrumentenförderprogramm 
Förderverein der Musikschule Teterow Akkordeon für Kende (Dysmelie, Spiel ohne Finger) Landkreis Rostock 13.05.2015 5.000,00 5.000,00 
Landesverband der Musikschulen in 
Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Erwerb von Musikinstrumenten für Musikschulen in 
Mecklenburg-Vorpommern 

Hansestadt Rostock 15.09.2015 94.999,00 94.999,00 

Musikfabrik Greifswald - Schule für 
Popularmusik e. V. 

Anschaffung eines neuen Flügels Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

22.10.2015 41.217,50 25.000,00 

Montessori-Musikschule Greifswald  
e. V. 

Erweiterung der Schlagzeugklasse um das Fach 
Pauke - Anschaffung von Orchesterpauken 

Landkreis  
Vorpommern-Greifswald 

09.12.2015 2.671,00 2.671,00 

Musikhof Keller (Ulrike und Martin 
Keller) 

Förderung des gemeinschaftlichen Musizierens auf 
dem Lande durch Anschaffung von Musikinstru-
menten: Xylophon und Klavier 

Landkreis  
Ludwigslust-Parchim 

10.12.2015 4.400,00 4.400,00 
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Anlage 2 

 
Kulturförderung 2015 - hier: abgelehnte Anträge 
 

Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck beantragte 
Förderung 

2015 in Euro 

Landkreis/kreisfreie Stadt Bescheid-
datum 

Musikschulen 
Musikfabrik Greifswald - 
Schule für Popularmusik e. V. 

Projektförderung 25.000,00 Landkreis Vorpommern-Greifswald 30.12.2014 

Bibliotheken 
Stadt Neustadt Glewe Aktualisierung des Bestandes 1.700,00 Landkreis Ludwigslust-Parchim 15.07.2015 
Malchower Bibliothek „Leseratten” e. V. Medienanschaffung 2015 3.000,00 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 15.07.2015 
Landkreis Nordwestmecklenburg - 
Kreismedienzentrum 

Medienanschaffung Kreismedienzentrum  10.000,00 Landkreis Nordwestmecklenburg 15.07.2015 

Stadt Zarrentin am Schaalsee Medienankauf für die Stadtbibliothek Zarrentin 2.000,00 Landkreis Ludwigslust-Parchim 15.07.2015 
Stadt Boizenburg/Elbe Medienanschaffung 2015 5.000,00 Landkreis Ludwigslust-Parchim 15.07.2015 
Stadtbibliothek Bad Doberan Medienankauf 2.000,00 Landkreis Rostock 14.10.2015 

Darstellende Kunst 
Arthur Kuggeleyn HUEHNERSUPPE 9.000,00 Landkreis Vorpommern-Greifswald 26.02.2015 
Perform(d)ance e. V. Rekonstruktion (Jean Weidt) 15.000,00 Landkreis Vorpommern-Rügen 14.12.2015 
Hansekontor Wismar GmbH Jedermann Festspiele Wismar 2015 53.000,00 Landkreis Nordwestmecklenburg 27.02.2015 
Landesverband Spiel & Theater 
Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

V. Regionales Theatertreffen Vorpommern in Greifswald 10.000,00 Landkreis Vorpommern-Rügen 26.02.2015 

Fine Grafenhorst FLUSS 10.642,00 Landkreis Vorpommern-Greifswald 26.02.2015 
Kulturkirche St. Jakobi Stralsund „Volkswerft“ 3.500,00 Landkreis Vorpommern-Rügen 26.02.2015 
„Mechaje“ Jüdisches Theater 
Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Vorträge und Theateraufführungen des „Mechaje“ Jüdisches 
Theater Mecklenburg-Vorpommern e. V. in 
Czernowitz/Ukraine 

8.000,00 Hansestadt Rostock 30.07.2015 

Musikpflege 
Kunstverein Kühlungsborn Internationales Jazz Meeting Kühlungsborn 2015 4.000,00 Landkreis Rostock 04.02.2015 
Kunstverein Kühlungsborn Kammermusikfestival Kühlungsborn 2015 3.500,00 Landkreis Rostock 04.02.2015 
Klassen 12 - Kooperative Gesamtschule 
Dorf Mecklenburg 

„Abikropolis - die Götter verlassen den Olymp“ 1.000,00 Landkreis Nordwestmecklenburg 04.02.2015 

Musikausschuss der Evangelisch-
Lutherischen Kirchengemeinde St. Paul 

„et in unum“ - Die Messe in h-Moll von Johann Sebastian 
Bach im Konzert zum 25. Jahrestag der Deutschen Einheit 

9.284,00 Landeshauptstadt Schwerin 04.02.2015 
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Schwerin 
Posaunenwerk Mecklenburg-
Vorpommern der Evangelisch-
Lutherischen Kirche in Norddeutschland 

Landesposaunenfest Rügen 2015 4.000,00 Landkreis Ludwigslust-Parchim 07.12.2015 

St.-Johannis Kantorei IN AETERNAM 8.000,00 Hansestadt Rostock 04.02.2015 
Motorschiff Stubnitz e. V. Stubnitz im Rostocker Stadthafen 2015 62.500,00 Hansestadt Rostock 04.02.2015 
Jörg Ulrich Krah Kammeroper „Der Schatten“ - Neukomposition und Erstellung 

Libretto 
5.000,00 Landeshauptstadt Schwerin 08.07.2015 

Martina Scharstein „Das ew'ge Nichts ist  mir genug“, Konzert mit zeitgenös-
sischer Vokalmusik 

2.000,00 Landeshauptstadt Schwerin 04.02.2015 

Thomas Probst Weihnachtssingen 5.000,00 Landeshauptstadt Schwerin 04.02.2015 
Förderverein Klinikums Kirche zu 
Stralsund e. V. 

Kammerkonzerte 1.000,00 Landkreis Vorpommern-Rügen 04.02.2015 

Musikfabrik Greifswald - Schule für 
Popularmusik e. V. 

Auf die Bühne-Fertig-Los! Bandarbeit in der Musikfabrik 
Greifswald-Schule für Popularmusik e. V. 

25.000,00 Landkreis Vorpommern-Greifswald 08.07.2015 

Verein für neue Musik Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Fernweh 4 1.526,88 Hansestadt Rostock 09.10.2015 

Bildende Kunst 
Künstlerbund Mecklenburg-Vorpommern  GRAFIK NORD keine Angabe Landeshauptstadt Schwerin 11.02.2015 
Hansestadt Wismar, Amt für Welterbe, 
Tourismus und Kultur 

Ausstellungsreihe „KUNSTRAUM St. Georgen“ 10.000,00 Landkreis Nordwestmecklenburg 11.02.2015 

Kunstarchiv Beeskow Erhaltung des kulturellen Erbes II 4.981,34 nicht Mecklenburg-Vorpommern  29.07.2015 
Der Rostocker Frauenkulturverein „Die 
Beginen“ 

Organisation und Erstellung der Wanderausstellung „Oasen“ 3.207,00 Hansestadt Rostock 11.02.2015 

Harald Lange Katalog der Künstlerin Mechthild Hempel 5.450,00 Landkreis Vorpommern-Greifswald 11.02.2015 
Klaus-Reinhard Buch „KUNSTRIFF“ 35.000,00 Landkreis Rostock 11.02.2015 
Galerie Dezernat5, Künstler T. Bittner, U. 
Dettmann, T. Sander 

Katalog Video Ergo Sum 10.000,00 Landeshauptstadt Schwerin 11.02.2015 

Regine Müller Waldeck Die Farbe der Falte (Arbeitstitel) Monographie Katalog 16.110,00 Landkreis Vorpommern-Greifswald 11.02.2015 
Kulturforum Pampinerhof gGmbH Video-Kunst 9.040,00 Landkreis Ludwigslust-Parchim 11.02.2015 
Kunstverein „Künstler Gut Loitz e. V.“ Erratische Blöcke 2.260,00 Landkreis Vorpommern-Greifswald 11.02.2015 
Anke Meixner Papierkunst Anke Meixner - Katalog 3.000,00 Landkreis Ludwigslust-Parchim 11.02.2015 
UMC GmbH, Wieland Schmiedel Skulpturenprojekt Schlosspark Wendorf 16.500,00 Landkreis Ludwigslust-Parchim 10.07.2015 
MV-Foto e. V. Projekte zur Pflege, Erhalt und Veröffentlichung des Archives 

„Fotografische Dokumentation sozialer und kultureller Zentren 
5.000,00 Landeshauptstadt Schwerin 24.02.2015 
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in Mecklenburg-Vorpommern“ 
Jürgen Lüder gen. Lühr Die Würde des Lebendigen - Usedomer Maler des 20. 

Jahrhunderts 
6.000,00 nicht Mecklenburg-Vorpommern 10.07.2015 

Museen 
Stadt Garz Grundlagen für die Museumspädagogik und das Depot im 

Ernst-Moritz-Arndt-Museum Garz 
26.800,00 Landkreis Vorpommern-Rügen 04.02.2015 

Kunstmuseum Ahrenshoop e. V. „Family on tour“ 12.751,33 Landkreis Vorpommern-Rügen 04.02.2015 
Amt für Kultur, Denkmalpflege und 
Museen 

„Das Stillleben und die Entdeckung der Welt“ (Arbeitstitel) 13.000,00 Hansestadt Rostock 04.02.2015 

Förderverein für Kultur, Kunst und 
Bildung Wolgast e. V. 

Lange Nacht der Denkmäler und Museen am 22. August 2015 5.000,00 Landkreis Vorpommern-Greifswald 04.02.2015 

Stadt Wolgast, Städtische Museen Ausstellungsprojekt „Auf den Spuren Runges - Die Kunst der 
Moderne“ 

5.000,00 Landkreis Vorpommern-Greifswald 04.02.2015 

Arbeitsförderungs- und Fortbildungswerk 
gGmbH 

„Unsere Schulgeschichte“ - Eine Präsentation über die 
Landschule in Mecklenburg 

25.450,00 Hansestadt Rostock 04.02.2015 

Gemeinde Sundhagen Erhalt der Erdölausstellung und Umgestaltung zum 
Informationszentrum Erdöl - Erdgas 

15.000,00 Landkreis Vorpommern-Rügen 08.07.2015 

Literatur 
Kunstverein Kühlungsborn Literaturprojekt 2015 2.500,00 Landkreis Rostock 04.02.2015 
Kempowski Archiv Rostock Ein 
bürgerliches Haus e. V. 

Erweiterung der personellen Kapazitäten im Kempowski 
Archiv 

22.000,00 Hansestadt Rostock 04.02.2015 

Literaturzentrum Neubrandenburg e. V. Neuausstattung des Literaturzentrums  
e. V. mit Computertechnik für die Erbepflege 2015 

3.000,00 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 04.02.2015 

LiteraturRat Mecklenburg-Vorpommern 
e. V. 

LiteraturLand Mecklenburg-Vorpommern 19.500,00 Hansestadt Rostock 04.02.2015 

Literaturhaus Rostock e. V. „Großstadttiere“ 12.500,00 Hansestadt Rostock 04.02.2015 
Matthias Lanin Schattenmauern - Ein Lesebuch der Wendeüberlebenden 18.050,00 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 04.02.2015 

Soziokultur 
Gemeinnützige Regionalgesellschaft 
Usedom-Peene mbH 

Alte Gutsanlage Mölschow - Soziokulturelles Zentrum in 
Mölschow 

4.000,00 Landkreis Vorpommern-Greifswald 04.02.2015 

Kulturmühle Wismar e. V. „KRABAT“ - Spiel der Verwandlung 4.000,00 Landkreis Nordwestmecklenburg 04.02.2015 
Matthias Lanin Das Pausenportal - Ein klassisches Schulmagazin 14.920,00 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 04.02.2015 
Heimatstube Tutow e. V. „Gemeinsam in Tutow Märchen, Tanz und vieles mehr“ keine Angabe Landkreis Vorpommern-Greifswald 04.02.2015 
Martin Doß, Vikar in der Evangelischen 
Kirchgemeinde Heiligen Geist 

EINE BESONDERE WELT gesehen von jungen Bürgerinnen 
und Bürgern vom FRIEDENSHOF in der Stadt Wismar - Ein 

5.000,00 Landkreis Nordwestmecklenburg 04.02.2015 
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Fotoprojekt mit Jugendlichen 
Dr. Hans-Jürgen Stöhr 1. Festival der Philosophie - Wir sind Rostock! Was ist ein 

gutes Leben in der Stadt 
10.700,00 Hansestadt Rostock 04.02.2015 

Aktion Sonnenschein Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Schulintegrierter Malraum 6.250,00 Landkreis Vorpommern-Greifswald 04.02.2015 

Kunsthaus Neustrelitz e. V. Mein digitales Ich - Selbstbespiegelung im Zeitalter der 
sozialen Netzwerke. Ein Jugend-Filmprojekt. 

4.700,00 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 04.02.2015 

Förderverein für Kinder und Jugendarbeit 
Burg Stargard e. V. (KunstWerkstatt 
„Quo vadis“) 

„KUNST und BEWEGUNG“ 3.000,00 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 04.02.2015 

Jugendalternativzentrum e. V. Eulenbruch Festival 2015 2.700,00 Hansestadt Rostock 04.02.2015 
Kulturverein Ostseebad Nienhagen Friedensfest - für eine friedliebende Zukunft vom 03. bis 

04.07.2015 
1.000,00 Landkreis Rostock 08.07.2015 

Heimatpflege 
DE PATRON  
Kerstin Krüger, Norbert Krüger, Patricia 
Schwab, Kasper Michael Schwab 

wech von Tauhus/ASYL 33.379,50 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 29.01.2015 

Förderverein für „Musiktalente“ e. V. 1. Regionaltreff der Künste, Musik und des Handwerks 
2. Folkmusikfest nach Mittelalterart 

keine Angabe Landkreis Rostock 11.06.2015 

Kulturelle internationale Projekte 
Stadt Malchin EUROPART 2015 25.900,00 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 04.02.2015 
Deutsch-Schwedische Gesellschaft 
Wismar e. V. 

Malerei trifft Poesie - Maleri möter poesi 8.630,00 Landkreis Nordwestmecklenburg 04.02.2015 

Seebad Stadt Ueckermünde IV. Internationaler Giulio-Perotti-Gesangswettbewerb 5.000,00 Landkreis Vorpommern-Greifswald 04.02.2015 
Deutsch-Polnische Gesellschaft in 
Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

XVI. Deutsch-Polnische Konferenz ANTIKON 2015 3.000,00 Landkreis Vorpommern-Greifswald 08.10.2015 

de DROM e. V. - Gesellschaft zur 
Förderung von Kultur, Bildung und 
Gemeinwesen in der Regiopole Rostock 

„50 Jahre diplomatische Beziehungen Deutschland – Israel“ 
Ausstellung DER HIMMEL IST BLAU in der Kunsthalle 
Rostock und deutsch-israelische Kulturtage im Bahnhof 
Kröpelin 

44.485,00 Landkreis Rostock 04.02.2015 

Besondere Kulturprojekte 
Förderverein Jugendkunst e. V. „Stralsund - Wiege der deutschen Spielkartenindustrie“ 200.000,00 Landkreis Vorpommern-Rügen 04.02.2015 
Initiative „Ästhetik & Nachhaltigkeit“ in 
Trägerschaft von Schloss Bröllin e. V. 

Ästhetik & Nachhaltigkeit 2015 10.000,00 Landkreis Vorpommern-Greifswald 04.02.2015 

Landesverband für Unterwasserarchäo- Archäologisches Kulturerbe unter Wasser: als Allgemeingut 59.615,43 Landkreis Vorpommern-Rügen 25.02.2015 
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logie Mecklenburg-Vorpommern e. V. zugänglich machen. Der königlich-schwedische Admiralitäts-
lastplatz Grünschwade 

Landesverband für Unterwasserarchäo-
logie Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Erfassung der Seeseitigen Denkmallandschaft Peenemünde, 
Teil 1: Die Ufernahen Gewässer vor der ehemaligen 
Heeresversuchsanstalt Peenemünde - Fortsetzung 

209.926,28 Landkreis Vorpommern-Rügen 25.02.2015 

Landesverband für Unterwasserarchäo-
logie Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Archäologisches Kulturerbe unter Wasser: als Allgemeingut 
zugänglich machen. Das Steinkistenbollwerk vor Rostock-
Hohe Düne als wichtiges Zeugnis der Rostocker Hafen-
geschichte. 

26.560,00 Landkreis Vorpommern-Rügen 25.02.2015 

Florian Glaubitz,  
Nora-Swantje Almes 

Was bedeutet der Begriff Deutschland für junge Künstler der 
Nachwendegeneration? 16 Expeditionen in Deutschland - 
Projektteil Mecklenburg-Vorpommern  

1.605,00 nicht Mecklenburg-Vorpommern  04.02.2015 

Gesellschaft zur Erforschung der 
Zeitgeschichte des Landes Mecklenburg-
Vorpommern e. V. Rostock  

„Hat die Welt uns einmal zu Demokraten gemacht, so wollen 
wir's auch bleiben bis ans selige Ende“ (Fritz Reuter) 

13.040,00 Hansestadt Rostock 04.02.2015 

T3AFO Gbr T3AFO - Scenario 1: Peenemünde 8.000,00 nicht Mecklenburg-Vorpommern 06.07.2015 
T3AFO Gbr T3AFO - Scenario 2: Prora 8.162,70 nicht Mecklenburg-Vorpommern 06.07.2015 
Landesjugendring Mecklenburg-
Vorpommern e. V. 

Projekte von Jugendlichen zur Aufarbeitung der Landes-
geschichte im Rahmen des Jugendprogramms Zeitensprünge 

15.000,00 Landeshauptstadt Schwerin 04.02.2015 

Sascha Jahn AQUARIUM 9.000,00 nicht Mecklenburg-Vorpommern  06.07.2015 
Hebebühne Förderverein des Theaters 
Vorpommern e. V. 

Jubiläumspublikationen 100 Jahre Theater Greifswald, 100 
Jahre Theater Stralsund und 200 Jahre Theater Putbus 

11.750,00 Landkreis Vorpommern-Greifswald 09.10.2015 

Kunst- und Kulturrat Mecklenburgische 
Seenplatte 

Kreiskulturkonferenz Mecklenburgische Seenplatte am 
10.09.2015 

1.500,00 Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 09.10.2015 

Archive 
Hansestadt Stralsund, Amt für Kultur, 
Schule und Sport Abteilung Stadtarchiv 

Restaurierung von Handschriften aus dem Bestand des 
Stadtarchivs 

3.000,00 Landkreis Vorpommern-Rügen 27.02.2015 

Universitäts- und Hansestadt Greifswald Restaurierung von Archivgut 5.000,00 Landkreis Vorpommern-Greifswald 08.07.2015 
Landeshauptstadt Schwerin, 
Landeshauptarchiv Schwerin 

Digitalisierung ausgewählter Personenstandsregister als 
Grundlage demographiegeschichtlicher Forschungen 

3.000,00 Landeshauptstadt Schwerin 27.02.2015 

Backsteingotik 
Stadtmarketing Gesellschaft Schwerin 
mbH 

„SCHWERIN #outstanding universal value“ 17.998,00 Landeshauptstadt Schwerin 27.01.2015 

Verein der Freunde und Förderer des 
Klosters Doberan e. V. 

Das Kloster Doberan - Kulturerbe von einzigartigem Rang im 
Dienste der Besucher 

5.750,00 Landkreis Rostock 08.07.2015 
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Europäische Route der Backstein- 
gotik e. V. 

Per Rad entlang der Backsteingotik: Von der Oder nach 
Kopenhagen (Arbeitstitel) 

12.000,00 nicht Mecklenburg-Vorpommern 08.07.2015 

Kulturelle Jugendbildung 
Kindermedienzentrum Greifswald e. V. Pilotprojekt zur Kultur- und Medienbildung an Schulen in 

Mecklenburg-Vorpommern - Kompetenzorientierte Integration 
neuer Medien in Lehr- und Lernprozesse 

10.000,00 Landkreis Vorpommern-Greifswald 12.02.2015 

 


